

全面回应新时代上海国际金融中心建设司法需求

上海高院发布若干意见提出22项举措

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 记者昨日获悉，上海市高级人民法院近日发布《上海市高级人民法院关于为加快建设上海国际金融中心提供司法服务保障的若干意见》(以下简称《服务保障意见》)。

作为上海法院首份全面回应新时代上海国际金融中心建设司法需求的综合性司法文件，《服务保障意见》全文共30条，分为总体要求、主要

举措和综合保障三大部分。主要举措从服务实体经济、支撑高水平开放、夯实市场基础、防范金融风险、完善解纷机制五个方面提出了22项具体措施。综合保障部分从党建引领、人才建设和法治宣传三方面，为《服务保障意见》的实施落地提供配套支撑。

发布会通报称，《服务保障意见》聚焦科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”，精

准施策，以司法保障激活金融服务实体经济新动能。如，在科技金融领域，支持金融机构基于专利质量、研发团队实力、数据资产规模等科技企业技术价值，创新信用评价标准，破解“轻资产、缺抵押”融资难题。又如，在数字金融领域，完善数字金融纠纷案件证据规则，针对涉互联网金融、在线交易中电子数据存证难、取证难、示证难等突出问题，出台针对性的证据认证规

则，规范电子数据证据的审查认定标准。

此外，《服务保障意见》对标国际一流，在健全涉外审判机制、保障跨境创新开放、加强国际交流协作三方面提供高水平司法保障，为跨境金融创新、国际规则对接提供确定性、可预期性。

对于安全这一金融高质量发展的底线要求，《服务保障意见》从“依法处置重大金融风险”“健全金融风险预警预

防机制”“平衡金融创新与风险防范”三个维度，提出守牢不发生区域性、系统性风险的底线。依托上海法院金融风险防范预警平台，通过司法大数据实时监测苗头性问题。

值得关注的是，此次发布的《服务保障意见》针对新业态、新领域主动探索新规则、提供新效能，通过前瞻性研判金融改革创新中的空白点、争议点，为市场主体提供清晰的行为预期和规则指引。



警惕“奶茶”“邮票”陷阱

□ 记者 沈媛 通讯员 翁小东

本报讯 近日，徐汇区漕河泾街道禁毒社工携手禁毒志愿者走进辖区邮局，开展了一

场以“健康人生，绿色无毒”为主题的禁毒宣传活动。活动现场，禁毒社工们介绍了海洛因、鸦片等传统毒品的成瘾性与危害性，又重点剖析了“奶

茶”“邮票”“跳跳糖”等伪装型新型毒品的外观特征与辨别方法，帮助市民群众精准识别隐藏在生活中的毒品“陷阱”。

建立“重点项目检察官”跨区域对接机制

青嘉吴三地检察升级完善跨区域检察协作信息平台

□ 见习记者 刘嘉雯

本报讯 昨天，浙江嘉善县人民检察院联合苏州吴江区人民检察院、上海市青浦区人民检察院共同召开2025年长三角生态绿色一体化发展示范区检察协作座谈会。

会上明确要“完善区域创

新体系，布局建设区域科技创新中心和产业科技创新高地”，与会代表提出，应围绕示范区打造的“世界级产业集群”，深化知识产权检察联盟建设，探索对跨区域、链条式、团伙化侵犯知识产权犯罪的联合打击与综合保护模式。聚焦示范区重大项目建设，建立“重点

项目检察官”跨区域对接机制，提供“一站式”法治体检与风险预警，保障国家战略工程的顺利实施。针对跨区域金融犯罪、涉众型经济犯罪等风险，共建风险研判与信息共享平台，定期发布区域性金融检察白皮书，协同防控系统性风险。

上海火灾亡人事故中死者七成为老人

□ 记者 陈颖婷

本报讯 日前，市消防救援局召开居住场所火灾防控工作媒体通气会，通报本市居住场所火灾形势和相关案例，本市相关部门发布联动推进冬季居住场所火灾防控，关爱特殊

人群的相关工作举措。

会议通报，截至12月21日，本市共发生居住场所火灾4928起，其中亡人火灾27起、造成32人死亡，居住场所已成为本市亡人火灾的重灾区。从火灾案例分析来看，此类火灾呈现四大突出特点：一是老年

群体伤亡占比高，32名死者中60岁以上老人达23人，占比71.9%；二是伤病人员风险突出；三是电气故障为首要诱因，私拉乱接电线、使用劣质插电板、电气设备老旧等问题尤为突出；四是出租房成健康成年亡人火灾高发地。

积极探索“公益诉讼+碳交易”

上海铁路运输检察院创新实践赋能碳普惠发展

□ 记者 王蔚然

本报讯 日前，上海铁路运输检察院召开“公益诉讼+碳交易”专项工作新闻发布会。记者从会上获悉，近年来，该院积极探索“公益诉讼+碳交易”创新实践，运用碳汇、碳普惠认购交易等方法，丰富替代性修复的司法实践样本。

据悉，碳普惠是针对企业及公民的减碳行为，运用政策支持、市场交易等方式建立的正向激励机制。上海铁检院在办理一起涉伪劣车用尿素污染大气的公益诉讼案中，经委托专业机构调查评估后，提出认购本市碳普惠减排量以开展替代性修复的诉讼请求，获法院判决支持。

此外，海洋碳汇有助于为海洋生物提供栖息地，维持海

洋生态系统稳定与平衡。上海铁检院在办理一起涉海洋非法捕捞水产品公益诉讼案中，针对大规模违法捕捞行为所导致的固碳功能损失，委托专家精准核定碳汇损失量，推进蓝碳资源在替代性修复中的生态运用价值，并与浙江嵊泗检察机关及有关科研院校等单位共同研究制定有关认购海洋碳汇方式履行海洋生态修复司法责任的实施办法，确保海洋生态修复落实落细。

在构建跨域协作机制方面，该院支持生态环境、农业、绿色等部门开展生态环境损害赔偿起诉、诉前磋商等工作；积极参与共建生态环境损害多元修复实践点，打造集补植复绿、以碳代偿、法治宣传等多元一体的修复模式，建立健全跨域公益诉讼协作机制，共同推进多元修复、异地修复等实践探索。

协力推动多元实质解纷

崇明法院构建覆盖全域四级矛盾纠纷预防化解网络

□ 记者 季张颖

本报讯 为深入贯彻习近平法治思想，做实“抓前端、治未病”，日前，崇明区人民法院召开新闻发布会，发布“践行新时代‘枫桥经验’，协力推动多元实质解纷”总体情况及典型案例。记者获悉，目前，崇明区法院已构建起覆盖全域的“村居—乡镇—法庭—院本部”四级矛盾纠纷预防和化解网络，努力将矛盾化解在基层、消弭于萌芽。

崇明区法院积极推进“瀛在无讼”品牌建设，以“瀛在无讼”e治理平台为抓手，打造数字时代基层治理的新方式。结合辖区矛盾纠纷特点，引入专业化、市场化调解力量，打造一站式解纷平台——“瀛在无讼”多元解纷中心。建立“诉前引导+诉中委托”的全流程工作机制，推动纠纷化解端口前移，为群众提供便捷高效的调解服务。

为进一步践行新时代“枫桥经验”，崇明法院还选取了12个典型案例进行发布。